科学七日



英国盯着欧洲科学计划

英国首相特蕾莎·梅曾表示,她希望英国 成为欧盟下一个主要研究资助计划的一部分, 该计划将于 2019 年 3 月英国退出欧盟后启 动。在5月21日的一次演讲中,梅表示,英国 政府希望自己与"欧洲地平线"计划"充分联 系"在一起,该计划将于 2021 年至 2027 年进 行,将是欧盟委员会有史以来最大的科学资助 计划,预算近 1000 亿欧元。

梅说,作为参与该计划的回报,她希望影 响该计划的形成。有13个非欧盟国家也是当 前的"地平线 2020"计划的准成员,并支付其 国内生产总值的一部分,从而使科学家可以申 请欧盟的资助。

数据异议

美国环境保护署(EPA)的一个科学顾问 专家组对一项提议中的规定提出了尖锐批 评,称该规定将限制 EPA 基于未能公开获取 的基础数据进行研究。在5月12日的备忘 录中,EPA 科学顾问委员会的一个工作组 称,该提议的规则将会产生广泛的影响,应 该提交给全面咨询委员会进行审查。该工作 组表示,特朗普政府未能解释该提议的好 处,未能正确评估其潜在的监管影响,也未 能回答有关其实施的实际问题。

资金不确定性

澳大利亚科学院担心,政府打算未来5年 内在研究设施方面投入 3.93 亿澳元的计划缺 乏细节内容。5月15日,澳政府宣布其研究基 础设施的投资计划。相关资金将被用于诸如下 一代显微镜和成像设备、先进纳米制造设施及 澳大利亚核研究能力等方面的基础设施。但该 研究机构担心,关于资金何时可获得的细节过 少,关键的基础设施升级可能需要若干年。

研究 心脏再生

日本医生准备进行世界上第一例用诱导 多能干细胞治疗心脏病的临床研究。5月16 日,日本厚生劳动省的一个专家组批准了大阪 大学医生的一项计划,即利用这种细胞治疗缺 血性心肌病, 该病减少了流向心脏的血液流 量,从而损害了心脏输送血液的能力。由 iPS 细胞生成的心肌细胞将生长在 0.1 毫米厚的 薄片上,它们有望释放出能够再生心肌的生长 因子。iPS 细胞已被用于治疗人类视网膜疾病 的若干试验中,但其中至少有一种已被叫停, 因为患者对移植有不良反应。心脏试验预计将 于2019年3月从3位患者开始。

火山爆发

夏威夷基拉韦厄火山顶部的火山口在5 月17日喷发,其向空气中喷出的火山灰羽流 高约9千米。此次喷发发生在两周的剧烈活动 之后,在此期间,熔岩从火山裂缝中喷出,引发



了 6.9 级的地震。火山活动破坏了至少 36 栋建 筑,并导致超过1800人被疏散。报道称,夏威 夷大岛南部存在火山空气污染。美国地质调查 局警告称,此次喷发可能会变得更加猛烈,并 喷出直径达两米的"喷射性"岩石。

研究暂停

美国国立卫生研究院(NIH)暂停了一项 1 亿美元的研究,该研究旨在了解饮酒对健康的 影响,事情发生在新闻报道称酿酒行业可能对 该研究提供了不恰当的支持之后。5月17日, NIH 主任 Francis Collins 表示,他已暂停该项 研究,而 NIH 则调查了有关官员违反该机构 规定设法从酒精行业获取资金的指控。这项名 为"中度酒精和心血管健康试验"的项目在马 萨诸塞州波士顿哈佛大学贝斯以色列女执事 医学中心进行,项目打算招募约 7800 名成年 人进行为期 10 年的研究, 其中涉及每天一杯 酒是否会给健康带来益处。

英国签证被拒

3500 多名科学家、医疗和工程专业人员 因拒签而无法从 2017 年 12 月到 2018 年 3 月 在英国工作。尽管申请人是合格的,但他们依 然被拒签,因为该国政府连续5个月打破了被 称为2级技术工人的签证上限。由于博士层面 的候选人会优先获得签证,因此学术人员基本 没有受到影响。作为对信息自由要求的回应,

英国政府在5月16日公布了这些数据。

空(间) 天文台协议

两个从前是竞争对手的望远镜组织已经 联合起来,为美国天文学家提供了进入下一代 地基大型观测站的更广阔通道。这一合作涉及 巨型麦哲伦望远镜组织(正在智利建造一个直 径 24.5 米的望远镜)和 30 米国际望远镜天文 台(其目标是在夏威夷或加那利群岛实施建 设)。它们与国家光学天文观测站将鼓励美国 天文学家为超大型望远镜提出合作研究方案, 而美国国家科学基金会将考虑资助相关方案。

卫(生) 埃博拉疫苗

随着疫情暴发并持续恶化,刚果民主共 和国(DRC)的卫生官员在 5 月 21 日开始发 放对抗埃博拉病毒的实验性疫苗。世界卫生 组织称,截至5月21日,已有46人感染该 病毒,26人死亡。该组织召集的一个专家委 员会称,目前 DRC 的埃博拉病毒的健康风 险已经"非常高"。

偏头痛药物

美国食品和药物监督管理局(FDA)批准 了旨在预防偏头痛的首个新型药物。5月17

疼痛感有关,而其他的偏头痛治疗则紧随其 后。美国加州千橡市安进公司与瑞士巴塞尔 诺华制药公司开发了这种药物。

名 Christopher Fall 出任能源部科学办公室主 任。Fall 目前是能源部能源高级研究项目署副 主任。在此之前,他曾担任海军研究办公室代 理首席科学家和白宫科学技术政策办公室国 防项目助理主任。Fall 拥有神经科学博士学位 和工商管理硕士学位。在能源部科学办公室, 他将监管约54亿美元的研究预算。



2/3 的科学家在正式发表研究成果之前,会在 其可信赖的圈子之外分享成果。社会科学家和 数学家最有可能在发表前公布研究结果,而计 算机科学家则最不可能事先公布成果。约有 40%的科学家在确定其有效性后会公布成果, 而 21%的科学家在写完或提交了一份手稿后 会分享成果。受访者在美国、德国和瑞士的9

日,该机构宣布批准 Aimovig (erenumab-aooe)——一种可阻断名为降钙素基因相 关肽受体的蛋白质的抗体疗法。这种分子与

(人事) 美能源任命

美国总统唐纳德·特朗普于 5 月 18 日提



一项对 7000 多名研究人员的调查发现, 个领域从事研究工作。 (晋楠编译)

基因变异让秘鲁人矮小

或有利于高原生活

上百个基因影响一个人的身高,但大多数 带来的差异都是觉察不到的,可能只有几毫 米。如今,一个研究秘鲁人(全世界最矮的人群 之一)遗传特征的团队发现了一个平均可将人 的身高缩短2厘米多的基因变异。"他们能看 到这种变化,真是令人惊讶。"美国加州大学圣 地亚哥分校基因学家 Emma Farley 表示,"这是 一种相当大的影响。'

遗传学家一直勤勤恳恳地追寻影响身高 的基因。2014年, 一项名为 GIANT 的分析调 查了25万人。"人们仍能找出新的'玩家',实 在是令人兴奋。"马里兰州美国国家人类基因 组研究所遗传学家 Elaine Ostrander 表示,"这 说明了研究孤立人群的价值。"迄今为止,该基 因变异尚未在秘鲁以外的地方出现,但它提供 了关于其他突变如何影响身高的线索。在秘 鲁,生活在高海拔地区的需求可能驱动了该变 异的进化。

均来自哈佛大学医学院的博士后 Samira Asgari 和 Soumya Raychaudhuri 团队最初想知 道一个人的 DNA 如何影响肺结核的严重性。 他们和位于利马的"健康伙伴"基金会流行病 学家 Megan Murray 合作,收集了当地 4002 名 居民的遗传信息以及包括身高在内的其他数 据。秘鲁人是全世界最矮的人群之一,男性平 均身高 165 厘米,女性约为 153 厘米。和通常 被视为全世界身高最高的美国人和荷兰人相 比,秘鲁男性和女性比这两个国家的普通人分 别矮了约10厘米和15厘米。为此,该团队决 定搜索 DNA 数据,以寻找身材矮小背后的遗 传因素。

首先,Asgari 通过比对受试者的 DNA 和



图片来源:HADYNYAH

非洲人、欧洲人以及美洲原住民的基因组,评 估了他们的身世。她在日前于纽约冷泉港举行 的基因组生物学会议上报告称,秘鲁人分别约 有80%、16%和3%的美洲原住民、欧洲人和非 洲人血统。"他们拥有的美洲土著人血统越多, 便会越矮。"Asgari 介绍说。通过将每个人基因 组中美洲土著人部分的变异同其身高进行关 联,Asgari 发现了一个看上去影响这一特征的 特定基因变异。

身高矮小的秘鲁人拥有一个 FBN1 基因 的等位基因。和该基因通常的 DNA 序列相比, 它的一个碱基有所不同。这种微小变化改变了 -个被称为 fibrillin-1 的碳水化合物涂层蛋白 质中的氨基酸。该蛋白质为结缔组织提供结构 支撑。此前研究证实,其他 FBN1 突变会影响 罕见疾病患者的身高:Marfan syndrome 影响骨 骼、心脏和眼睛,并且通常导致患者变高、变 瘦;皮肤僵硬综合征的标志是身材矮小,皮肤 非常厚且坚硬。Farley认为,该基因同整体身高 之间的新联系"从逻辑上将特有的生物学现象

在约700个同身高相关的其他基因中,大 多数单独产生的影响较小,合起来也仅能解释 -个秘鲁人身高的约 7%。而据研究人员估测, 最新发现的等位基因仅自身便占到另外 1%。 Asgari 报告称,如果一个人仅携带该 FBN1 突 变的一个拷贝,会比拥有该基因不同版本的人 矮 2.2 厘米左右。同时,拥有两个突变拷贝的人

据该团队估测,5%的秘鲁人携带这个最新 发现的 FBN1 等位基因。这表明,在秘鲁人中, 进化造就了矮小的身材和厚厚的皮肤。很多人 生活在高海拔地区,而动物研究表明,生活在 这种海拔上的物种往往体型较小。这是对此类 地方食物稀少的一种明显的进化适应。与此同 时,厚厚的皮肤还可能保护身体免遭高海拔处 强烈紫外线的影响。

不过,英国惠康基金会桑格研究所基因学 家 Kousik Kundu 对该基因突变所起的作用持 怀疑态度。他建议 Asgari 从秘鲁受试者那里获 取更加详细的测序数据,并且对那里的更大规 模人群展开研究。

Asgari 也想研究其他身材矮小的人群,比 如中东的一些人群,以确定相同的等位基因是 否也在那里发挥作用。宾夕法尼亚大学遗传学 家 Sarah Tishkoff 表示,有了进一步的基因分 析,Asgari 或许能确定这种导致身材矮小的突 变是何时出现的。 (宗华编译)

相聚之江 共享"创新"

(上接第1版)

——首个全球科技期刊高端论坛,邀请中外最具代 表性的顶级期刊主编与会,聚焦世界一流科技期刊建设, 深度探讨科技期刊的使命和未来。

在中华民族由大向强爬坡过槛的关键阶段,中国的 科技工作者正在攻坚克难,追求卓越,用责任和担当肩负 起时代的重量。

合作交流:促进科研成果落地生根

科研重转化,成果在落实。"企业的利润未来一定来 自于技术创新,而不是技术规模,科学家和企业家必须完 美结合。科学家没有企业家是市场经济当中的瞎子,企业 家没有科学家是瘸子。"第二十届中国科协年会上,阿里巴 巴集团董事局主席马云在主旨报告中这样说。

年会期间,两个国家高端智库试点单位、两个中国 科协智库专业研究所、7家全国学会、104名院士专家 深人浙江省各地基层一线调研, 为地方科学发展把脉

5月25日,杭州未来科技城群英荟萃,来自全球的 107 名选手,带着 70 个项目参加中国(杭州)海外人才 创新创业项目大赛总决赛, 为企业及项目铺就更好的 发展之路。5月27日,中国科协与浙江省人民政府签署 全面战略合作协议, 他们将共同打造数字经济示范区 和创新创业平台,建设国际数字创新创心,开展绿色开 源共享平台区域试点,实施新一代信息技术人才培养 计划,建设海外人才离岸创新创业基地。

走在前列,勇立潮头。进入新时代,科技创新已成 为中国发展最鲜明的时代特征, 一场科技盛宴激发出 更加澎湃的创新活力, 为助力浙江腾飞插上充满活力 的翅膀,为全面建设科技强国增添了一抹亮丽的色彩!

在新时代的土壤里播种

(上接第1版)

放眼世界,科技领先的国家,基础研究一定强。最近中 兴事件以及由此暴露出来的国产芯片产业的差距,其核心 就是基础研发薄弱的问题。要突破自主创新能力较弱、关键 核心技术受制于人的现状,就要遵循科研规律,努力营造宽 松、清朗的创新环境,避免用僵化的行政手段来限制科学研 究,尊重科研人员的科研自主权和自由探索精神,使科学家 充分解放思想,发挥主人翁精神,释放出更大的创新潜能。

建设世界科技强国,人才是第一驱动力。人才求之则 愈出,置之则愈匮。要为人才创造干事的机会、提供创新的 环境、解决成长中的困难。要革除旧有的育人观念,克服惟 学历、惟职称、惟论文的选材用人倾向,同时摒弃"给了钱 就体现尊重知识、尊重人才"的惰政思维,在重大科技决策 上广开言路、广纳诤言,真正体现对于知识、人才的尊重。 以营造和维护学术的独立性,推动并实现创新自主性的确 立以及自主创新的不断突破。

创新时代,科学思想的力量必将产生深刻影响。科学, 绝不仅仅是知识的躯干,而是一种思维方式。这种思维不是 对待科学的实用主义态度,而是让人们不断尝试寻找并运 用规律的态度和方法。没有完美无缺的认知方式,但不同的 认知方式却有优劣之分。科学思维恰恰是目前最优的认知 方式,是这个变革时代的重要工具。由此,我们的任务不仅 是培养更多的科学家,而且还要加深公众对科学的理解,从 而推动全社会范围内源源不断地涌现原创性科学思想。

在格物致知中认识文明,在天工开物中掌握科技。在 这个"创新至上"的时代,以两院院士为代表的广大科技工 作者,应该在学术引领、人才培养、学风表率上笃实力行、 勇于担当,不跟风、不浮躁,潜心研究探索,坚持创新创造, 努力在科技比拼的赛场上成为领跑者。同时,科学家群体 和公众一样,都需要彼此汲取前进的能量与热度,需要一 个理性、有温度,鼓励创新、宽容失败的社会环境。 既要推 崇院士等科技工作者的严谨与谦和,也不必把他们神化或 者矮化。两院院士和广大科技工作者应该矢志成为时代的 灯塔,在物质层面照亮国家富强与民族振兴的航路;在精 神层面传递公正、谦虚和理性的价值观,让科学这一"人类 智慧的骄傲"更好造福人类。

40年前,我们许下"科学的春天",结出累累硕果;经过 40年探索和积淀,我们播种新时代,更有理由"奋斗"出崭 新的当下及未来。

中科院学部的自省与引领

(上接第1版)

前不久, 习近平总书记对 24 位港区两院院士表达 科技报国愿望并请求科研经费过境到香港的来信做出 重要批示。总书记的批示引起了热烈反响,这是两院院 士的重大贡献,也充分体现了总书记对院士建议的高度 重视和充分肯定。

此外,作为全国最优秀科学家的杰出代表,院士长期 坚持高层次、引领性、探索性,在学术引领方面持续深耕。 以中国学术期刊建设为例,学部各常委会积极动员院士 特别是新当选院士向《中国科学》和《科学通报》两个"国 产"期刊投稿。去年,两刊的9种期刊SCI影响因子平均 提升51%,创历史新高。

永葆本色 明德立身

"中科院院士这一国家科学技术最高学术终身荣誉 称号的纯洁性应该受到每个院士的悉心维护,这是事关 学部声誉的生命线。"白春礼曾说。

自成立以来,中科院学部一直在努力将自己建设成 高举科学旗帜、弘扬先进文化的科学殿堂,广大院士也将 传播科学知识、科学方法、科学精神视为自己的社会责任, 以主人翁精神积极推进科学教育和文化建设工作。

2017年底,中科院学部科学道德建设委员会向全体 院士发出了向华南农业大学教授、中科院院士卢永根学习 的倡议书,号召大家不忘初心,牢记使命,把对党忠诚、为

民造福作为根本的政治担当,做新时代的明德楷模。 此外,学部启动了院士口述故事专项工作,组织了 "科学人生·百年"主题活动。学部通过这些活动,弘扬了 院士的爱国情怀、奉献精神、高尚品德、优良学风,另一 方面也深入挖掘院士的宝贵财富,院士明德楷模的崇高 形象得到了社会广泛称赞和推崇。

两年来,院士深入高校和科研院所,开展了10余场 "科学道德和学风建设"宣讲活动,推动和促进了科教界 的学风道德建设。他们还走进了全国人大、中宣部,走 进老百姓中间,为不同人群报告360余场,科普工作的 科学性和权威性,得到了社会广泛认同和好评。